
Южно-Уральская олимпиада школьников по обществознанию (2011/2012) 
Очный тур 

8 класс (задания, ответы и критерии). Максимум – 100 баллов 

1. «Да» или «нет»? При согласии с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 
«Нет» (5 баллов). 
1.1. Перечень коммерческих и некоммерческих организаций закрепляется только в 
Гражданском кодексе Российской Федерации.  
1.2. Наследственность – биологическая сущность всех людей 
1.3. Человек – существо исключительно социальное. 
1.4. Деятельности человека присущ сознательный, продуктивный, общественный характер. 
1.5. В результате труда создаются ценности. 
Ответ представьте в виде таблицы: 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 
     

 
2. Проанализируйте с точки зрения норм права следующие ситуации. 
 

2.1. Ивановы после рождения сына обратились в отделение ЗАГСа с просьбой решить судьбу 
их ребенка и выбрать имя из числа предложенных ими, поскольку сами они не могут 
определиться. Среди имен были названы: Ворбудрык (Ворошилов, Будённый, Рыков); 
Лориэрик («Ленин, Октябрьская Революция, Индустриализация, Электрификация, 
Радиофикация, Коммунизм»); Урюрвкос («Ура, Юра в космосе!»), Кукуцаполь («Кукуруза – 
царица полей»); Даздрасен (Да здравствует седьмое ноября), Лелюд (Ленин любит детей); 
Роблен (Родился быть ленинцем), Пофистал (Победитель фашизма Иосиф Сталин); 
Оюшминальд (Отто Юльевич Шмидт на льдине). Работники ЗАГСа отказались давать имя 
ребенку на том основании, что не одно из предложенных имен не включено в действующий 
перечень имен российских детей, утвержденных Семейным кодексом Российской Федерации. 
Ивановы, не согласные с этим, обратились за разъяснениями к адвокату. Какое решение должен 
дать адвокат? (5 баллов) 

 

2.2. 17-летние Оля и Петя решили вступить  в брак. Уважительные причины для снижения 
брачного возраста у них имеются. 
 - А на какие же средства будет жить наша семья? Мы учимся. Кто же нас будет 
содержать? - беспокоится Оля. 
 - Ну что ты волнуешься, - удивляется Петя. И Конституция Российской Федерации и 
Семейный Кодекс Российской Федерации обязывают родителей содержать своих 
несовершеннолетних детей. Так что нашу семью целый год обязаны содержать наши родители. 
Это - закон. 
  Правильно ли рассуждает Петр? Ответ обоснуйте. (5 баллов) 

 

2.3. 6 летний Владимир выиграл на всероссийском конкурсе талантов, поскольку великолепно 
играл на баяне. К нему сразу поступило несколько предложений о приеме его на работу: в 
театр, в цирк и концертную организацию (с перспективой ездить по стране и давать концерты). 
Дома родители сказали, что он не может трудоустроиться, т.к. не достиг требуемого законом 
возраста для начала трудовой деятельности.  

Может ли какая-нибудь из перечисленных организаций заключить с ним трудовой 
договор? (5 баллов) 



 
3. Дайте пояснение высказыванию (о чем идет речь) и укажите автора (10 баллов, по 5 
баллов за каждый верный ответ) 
 

3.1. В правильно устроенном государстве нет единой власти. 

 

3.2. Пишите коротко и неясно. 

 
4. Что такое потребности человека? Какие Вы знаете потребности человека? Приведите 
примеры потребностей (5 баллов). 

5. Что такое Красная книга? Для чего она нужна в обществе? (5 баллов) 

6. Ответьте на вопросы. Что является источниками богатства для человека? Как стать 
богатым на законных основаниях? Выскажите свою точку зрения по второму вопросу (5 
баллов). 

7. В ходе осуществления той или иной трудовой деятельности мы говорим о человеке 
трудящемся как о ремесленнике или мастере. Как они отличаются друг от друга? Кто 
такой ремесленник, а кто такой мастер? Что отличает труд ремесленника от труда 
мастера? (5 баллов). 

 
 



8. Что представляет собой государственный герб Российской Федерации. Дайте ему 
описание (10 баллов). 

9. Путем перегруппировки и объединения букв, составляющих слова, составьте 
экономические понятия. Опираясь на знание курса обществознания, дайте определения 
этим понятиям (10 баллов) 

Задание Ответ 
Ион+царек=    

Недра+рота=   

Вид+денди=     

Оля+пион+Ом=     

Овес+вина+ре=     

Топь+бит+реле=     
 
 

 

Опера+виток=    

Тире+дрок=     

  

 

Рифма=     
 

   
  
  

 



Нырок=    
  

  
  

 

За каждый правильный ответ – 1 балл. В случае указания только самого слова и 
неправильного его определения (отсутствия определения) – 0,5 балла. Максимум – 10 
баллов. 

 
10. Напишите эссе (30 баллов) 

 

Что такое глобализация и какое влияние она оказывает на Россию? 
Объем эссе не должен превышать 150 слов. Критерии оценивания: 
1. Понимание проблемы (5 баллов) 
2. Раскрытие темы, наличие аргументов, примеров (10 баллов). 
3. Наличие и обоснование авторской позиции (10 баллов). 
4. Оригинальность, знание различных точек зрения по избранному вопросу, грамотность 
использования обществоведческих фактов и понятий, логичность, структурированность 
изложения, смысловое единство, четкость и доказательность основных выводов (5 баллов). 
Объем эссе не должен превышать 150 слов 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


